

「清明」

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”这是唐朝诗人杜牧对清明节的描述。清明节，总会使我们染上沉重和悲痛的感觉，总会莫名的庄重严肃。在这一天，我们会早早的为逝去的亲人送去一份心意，缅怀他们。清明时节，这份思念尤甚。



清明，有一种思念的味道

发言人:石正祥(枣庄) 职业:职员

“爸妈，你们在天堂还好吗？”

父亲去世已经十五年了，母亲去世也整整五年了，我们兄弟四人也将要从青春年少步入两鬓白发。我不想写父母如何把我们含辛茹苦养大，更不想写我们应尽的那点孝心，因为二老特别是父亲，在没能让我们真正回报他的时候，就已经离开了我们，以至于在我们子女的心中，留下永远的痛……哪怕只写了这几句，我也会泪流满面。

每到清明那天，我们兄弟及家人都会回到家乡，买好父母

生前喜欢的吃喝和纸钱，去为父母上坟扫墓，在去坟地的乡村田间小路上，我们会边走边聊着父母的恩情、聊着我们儿时的喜怒哀乐，那种亲切、那种亲情，是世间最真诚、最淳朴的感情流露，远离了世间的烦杂和勾心斗角，我们仿佛是去给活着的父母拜年。

当我们走近父母的坟前，脑海里会浮现着父母生前的音容笑貌，那种思念、思亲之情无以言表，泪水随之也湿润了我们的双

百转柔肠千愁绪，又见清明湿青衣，遥望天堂无归路，只盼爹娘得安息。

每当清明临近，我们都会想起远在天国的父母，想起他们含辛茹苦把我们兄弟四人养大成人，想起他们起早贪黑地为我们整日操劳，想起他们曾为我们子女所做的一切……

眼……心中在默默地问：爸、妈你们在天堂过得好吗？

其实，“清明”的意义并非是让你花多少钱，讲多么大的排场，做多少道场。而是提醒活着的人要知道珍惜生命，懂得如何去爱。真心感谢我们的父母活着的时候对我们的教育，让我们懂得怎样做人、怎样去爱自己的亲人。我总认为，虽然父母生前都是普普通通的人，但他们的善良、正直、刚毅的优良品德和平时的谆谆教导，已深深融入了我

们的骨髓和血液里，使我们兄弟们以及后代受益终身，并健康成长。

多年来，我们兄弟几家人，虽不算富有，也面临过一些困难，但我们团结、和睦、相互帮扶着一路走来，儿女个个孝顺，且健康平安快乐地生活着。

欣慰的是，我们的下一代，有的考上了大学、研究生。有的当上了干部，有的在城里开了门市、公司，且生意兴隆……所有这些都是父母的厚德所致。大

哥、二哥已经分别做了爷爷、外公了，且孩子们都活泼可爱。看到这些，相信父母在天有灵，一定会含笑九泉。

感谢我们的祖先给后人留下了这个传统节日，更感谢我们的父母养育、教育了我们。我真诚地希望普天下的儿女都懂得呵护亲情，孝敬父母，让自己的双亲永享天伦，幸福安康。愿天下父母都健康长寿，愿天下的人们互相珍爱。

发言人:张卫荣(江苏) 职业:职员

“倚在春里思母亲”

四年前的腊月，父亲去世了，办理完父亲的后事，我便急急地赶回自己的家过年。

那个年过得很不开心，一是要承受刚刚失去父亲的悲痛，二是牵挂刚失去老伴的母亲。一过完年，我就打电话请母亲来我家住些日子，散散心。

起初，母亲不肯来我家，说不想给我添麻烦。我在电话里冲着她大吵：“我是你女儿呀！你能给我添什么麻烦呀？我的生命是你给的，你嫌麻烦了吗？我从小，你一口一口喂饭，你嫌麻烦了吗？我小时候，你帮我换洗尿布，你嫌麻烦了吗……”在我一声声“质问”下，母亲经历了千余里的路程，终于来了！

把母亲接到家，饭食不用其他人提醒，我会按照母亲的口味准备一日三餐，有时，我还会在

又是一年春来到，公园的春景依旧，母亲，却再也欣赏不到这春色满园的景色了。我踏着母亲曾经留过的足迹，独自徘徊在这里，除了静默地回忆，也只有无奈地倚在今年这个春天，及以后所有的春天里，思念已经逝去的母亲。

中餐与晚餐之间，特意为母亲煮一碗红枣银耳羹，瞧着母亲吃得津津有味，我心里特别舒坦。经过一番调理，不过月余，母亲的气色渐渐好转了。

母亲身体状况虽然有所好转，可是，她的记忆力却急骤下降。有一次，母亲说要出去遛达遛达，我当时正赶一个稿子，便没有陪她出去，等我完成了那个稿子，才想起出去散步的母亲还没有回来。那一天赶巧的是，母亲手机忘记带在身上，我赶紧下楼去找母亲，找了一大圈儿，发现母亲在小区的南门转悠呢！我喊了一声妈，母亲回头一看是我，眼圈儿一红，委屈的泪水竟顺着脸颊淌了下来，小声嘟哝说：“我记得是在这个门出来的呀，怎么进来就找不到家了呢？”

母亲是从东门出去的，从南

门进来，怎么会找到家呢！

自从母亲那次迷路以后，再忙，我也不敢让母亲一个人出门儿了。天气晴朗的时候，我会带着母亲到小城的清水湖公园、南湖公园、西湖公园、体育场等去游玩儿赏春景。其中，去南湖公园游玩的次数最多，有时吃过晚饭，我还带母亲到南湖公园跳广场舞。母亲不会跳舞，她只看着我跳，偶尔还对我的舞姿评价几句呢。

去年初秋的一天，母亲突发脑溢血离世，就在我赶往老家的路上，母亲已经与我阴阳两隔，母亲临走都没能见上我这个远嫁他乡的女儿一眼，我也没有及时给予母亲临终关怀，这成了我心中永远解不开的结。清明将至，我只能倚在这个春天里，在静默中深切地思念着我的母亲。

发言人:秦海(广西) 职业:职员

“薯干念亲恩”

许多人会对一些人、一些物念念不忘。于我，时常魂牵梦萦的是阿婆和她做的番薯巴。清明时节，这份思念尤甚。

在广西老家，人们称祖母为“阿婆”，称红薯为“番薯”，“番薯巴”就是指红薯干。孩童时代，阿婆经常给我和弟弟做番薯巴吃。

阿婆做的番薯巴，和现在市面上销售的由机器加工而成的、五花八门包装精美的各种红薯干、薯片等不可同日而语。然而，对于童年时代物质匮乏的我来说，却是那么诱人的美食！我把番薯巴放入口中后，并不急于狼吞虎咽，而是慢慢地含着，这样，再坚硬如铁的番薯巴也会变得软化一些，然后，我再一点一点地将它们细嚼慢咽，那口感是多么的劲道呀！

遗憾的是，阿婆做的番薯

巴只可成追忆了——2000年，年近九旬的阿婆不慎摔倒后一直卧床不起，生活无法自理；而在2006年2月27日，阿婆驾鹤西去，永远地离开了我们……我记不清最后一次吃阿婆做的番薯巴是在什么时候了，而且，以后我永远也不可能品尝到它们的美味了！但无论如何，阿婆做的番薯巴的样子、口感、味道却是我一辈子也无法忘记的！

近日，弟弟从外地回来扫墓。我看到他带了从火车上购买的袋装红薯干，不禁联想起阿婆做的番薯巴，感慨连连。

又是一年清明至，这份追忆愈发浓烈，阿婆，您在天国感受到了吗？

发言人:马静(枣庄) 职业:职员

“思念永远镌刻心底”

落，姥爷立刻咽了气。

听妈妈说完，我忍不住嚎啕大哭起来，这件事也令我一生难以释怀！看着姥爷已经冰凉的身体，我内心充满了遗憾，遗憾没能看见他最后一眼，让他也带着遗憾走了。

“佳节清明桃李笑，野田荒冢只生愁。”又是一年清明到，再次回忆起我的姥爷，心中这个心结始终还是无法解开。每念及此事，便会情不自禁地潸然泪下。也因此无时无刻不在追寻人生是否真的有轮回，何时能再见姥爷一面？唉！心中纵有千言万语也只能化作无尽的思念和祝福！



小时候父母工作忙，由姥爷把我带大。姥爷是个倔脾气的老头儿，对我却很是娇惯。打记事起，他就隔三差五地带我到小卖部买零食。在物质匮乏的八十年代，我家的零食从未断过，饼干、果丹皮、糖豆……妈妈多次劝姥爷少给我点零食，他却只是摇头一笑。后来姥爷就给我买水果，每次赶集都带些桃啊杏啊的，买回来后锁进碗柜里或者用筐挂在房上，时不时地像变戏法一样变出来给我，因此我总觉得自己的童年是最幸福的！

上了初中，我就回到父母身边了。没多久，姥爷被诊断出脑

瘤晚期，虽然医生说他的生命不长了，但姥爷还是活了三年。在生命最后的三年里，原来那个精神矍铄的老头儿不见了，取而代之的是精神昏聩和步履蹒跚，经常见他一个人坐在沙发上长时间发呆。只有我来的时候，他才会掩饰不住满脸欢喜，高兴地从沙发上起身，指指碗柜或经常放水果的筐说：“自己拿着吃……”

原来，在他生病期间，经常有亲戚朋友提些水果、点心等来看他，姥爷舍不得吃，还放在经常放零食的地方等着我来，他对自己家里有哪些好东西可是门儿清呢！也许在他看来，这些东西就